Типы   учебных заданий:
 - слежение по тексту за чтением учителя или товарища по классу (с целью приобретения навыка соотнесения звучащего текста с его графическим обликом и совершенствования навыка чтения);

 - иллюстрирование (с целью выявления предметного плана текста, системы персонажей, структурных частей произведения и т. д.);

 - выборочное перечитывание: нахождение в тексте определенных фрагментов, описаний, отдельных слов в соответствии с заданием учителя (с целью формирования навыка самостоятельной ориентировки в тексте, а также углубления восприятия);

 - чтение по ролям (с целью совершенствования навыка ориентировки в тексте, углубления эмоционального отклика на произведения, обнаружения индивидуальных характеров персонажей, требующих выразительного чтения, совершенствования навыка чтения в процессе слежения за чтением товарищей);

 - инсценирование (с целью углубления восприятия, в том числе и эмоциональной стороны произведения; создания условий для непроизвольного запоминания);

 - исполнение произведения (выразительное чтение) с целью донести до одноклассников собственную интерпретацию текста, сравнить ее с интерпретацией товарищей по классу.

Нетрадиционные формы работы:

- создание анимации;

- компьютерная презентация книги;

- синхронное чтение  (дети слушают аудиозапись и следят по тексту 
в книге);

-  приготовление любимого блюда героя;

- конкурс на лучшую рекламу произведения ; 

- создание детских комиксов.
