Урок  литературы в 11 классе.
Тема урока. «Береги в себе человека».
Цели урока:

-познакомиться с творчеством Владимира Николаевича Крупина, его особенным взглядом на события и героев современной жизни;

-Научить школьников видеть проблемы, поставленные автором в художественном тексте, правильно оценивать свои поступки, осмысливать нравственные уроки писателя;

-развивать чувство собственного достоинства, ответственности за других людей, милосердия, доброты.

                                         Ход урока.

1.Слово учителя.

-Добрый день! Я рада новой встрече с вами. Мы снова вместе - вы и я.

Начинаем наш урок – он для вас.
Я желаю вам удачи, в добрый час!

2.(Звучит инструментальная музыка,  показыв. Старая женщина, ученица читает стихотворение В.Климова «Старуха»)
-Обратите внимание на портрет. Какие чувства вызывает у вас образ, созданный поэтом и художником?
 -Жалости, сочувствия, отчаяния. 
-Какие вопросы возникают у вас, когда вы видите таких людей?
- Я задаю себе вопрос: Для чего живет человек? 
-Нам кажется, что старость где-то за горами, часто люди слишком поздно замечают, когда она приходит. 
-Почему несчастен старый человЕК?
-Я вспоминаю стихотворение Андрея Дементьева: 
                                                   Мы порой живем так нелепо,

                                                    Будто вечность в запасе у нас.

                                                    Оглянитесь – кончается лето,

                                                     Чей-то вечер навеки угас.

3. Тема урока: «Береги в себе человека».

-Дома вы прочитали рассказ нашего современника Владимира Крупина «Мария       Сергеевна». Он поднимает в нём проблемы, которые волнуют и будут волновать человечество во все времена.
Вдумайтесь, вчитываясь в тему (проецируется), какие проблемы мы будем решать сегодня на уроке.
Проблемы: Равнодушие и черствость людей . 

-Проблема совести
-Проблема отношения к людям старшего поколения 

- Как не очерстветь в круговороте жизни? 
4. Обратимся  тексту.
Где происходит действие?

(В Москве.) «Московские мостовые были как лотки с грязной снежной жижей. Воздух города, и без того тяжелый, прессовался еще и выхлопными газами, которых зимой становилось больше. Моторы, остывшие за ночь, подолгу грели. Также много выхлопа копилось на перекрестках у светофороВ.
-Только ли в Москве происходят такие события? (Конечно же, нет. По всей России).
-Как вы относитесь к людям, которые роются в мусорных бачках? (проекция бомжей).

-Как это изобразил В. Крупин? (зачитывают текст).


-Бездомная старуха питалась, собирая пищу из помоек и мусорных баков. Снег для старухи означал одно: окончательно наступила зима и как-то надо было пережить пять месяцев до следующего тепла.
- В холода ночлег у старухи был. Ее пускал в кочегарку тоже уже пенсионер Николай. Когда-то она учила его детей.
-Еду старуха ездила искать в центр, в один из дворов, рядом с Госдумой. Там было много баков для мусора. Ее не гоняли другие бомжи, не трогала милиция.
-Почему она оказалась бездомной? (как говорит автор, По доброй воле, уйдя о своих детей, бывшая учительница оказалась в доме престарелых, где старых людей кормят из грязных тарелок  Все отдавшая, ничего не получившая.
-Как героиня рассказа  относится к людям?
- Никого не винит. Продолжает любить людей: «Старуха молилась за всех». Она умеет прощать: «вы не думайте чего на моих детей». Не забывает о тех, кто нуждается: «отдельный пакетик заполнила для собак, которые всегда ее ждали». Ей присуще чувство собственного достоинства. Это нравственно чистый человек!
-Как она относится к Писанию, к вере?
-Она не могла сказать, что она набожна. Но ведь и у любого из нас в минуту, внезапную или тревожную, вырывается невольный возглас: «Господи!» вырывается из глубины сердечной. Ведь есть что-то в нас, помимо нашего разума, управляющее нами в беде.

-Старуха давно не была в церкви. Куда она пойдет такая? Рядом с ней и стоять-то, наверное, стыдно. Наверное, и запах от нее нехороший.

Из всего Писания старуха помнила и часто повторяла, что и спаситель не имел места, где голову приклонить. Он сказал, что и лисицы имеют убежища, и птицы имеют гнезда, а его гонят отовсюду. Ученики сказали: «Господи, давай пошлем на это селение, где нас не приняли, огонь». Но Христос ответил, что Господь их любит, что нищие ничего не имеют. Но всем обладаЮТ.
-Почему 46 раз автор в рассказе называет свою героиню грубым словом «старуха»? (В нем отражается не его  личное отношение к героине, а наше, читательское, к таким людям, как она.) 
-Случайно ли главная героиня – бывшая учительница?

-Не случайно, потому что  именно в учительской среде сохраняются высокие моральные принципы.
-Быть или не быть добру в этом мире?
-Автор утверждает это уже самим заглавием рассказа «Мария Сергеевна». Не случайно же выбирается ей имя матери Христа, отдавшей людям своего сына. А наличие отчества – связь с предками, с прошлым, где осталось много хорошего. И это хорошее надо перенести в настоящее.
- Учитель: Живут в Москве и Кожемякины. Не случайно им дана такая фамилия. Сила настоящего человека измеряется не физическими показателями, а нравственными. Нашел же в себе силы Сергей Николаевич пригласить в дом старуху, разрешить ей помыться. Напоил ее чаем. Он готов сделать это и на следующий день, хотя его жена Лора равнодушна к чужой боли. Ей и в голову не приходит помочь старухе, которая побирается на помойке. Она уверена, что государство обязано  заботиться о таких людях.
-Я задам вам   вечный вопрос: кто виноват?
-Сами, в первую очередь. Многое терпим, прощаем, позволяем не уважать себя.

-Слабость людская. Даем возможность злу торжествовать над добром. 
-Потеря истинных ценностей: «на помойки хлеба выбрасывают много».

-Родителям позволяем покинуть дом; забываем о предках, теряя отчества, называя при этом человеческими именами собак и кошек.
-Равнодушие к чужой боли. 
-УчИтель: Улицы, помойки, подвалы, равнодушие, злоба, зависть образуют некую воронку, в которой можем, при определенных условиях, оказаться мы, живущие на земле и забывающие о вечных нравственных ценностях. 

-Что же делать?

- Оставаться человеком в любой ситуации. Главная героиня вспоминает, что еще в Писании говорится: «..нищие ничего не имеют, но всем обладают».
-Рассказ начинается и заканчивается словами, что на смену грязной осени приходит чистая зима,  снег пытается скрыть грязь земли. Это символично.

 - Так быть или не быть добру в этом мире?

-Автор утверждает это уже самим заглавием рассказа «Мария Сергеевна». Не случайно же выбирается ей имя матери Христа, отдавшей людям своего сына. А наличие отчества – связь с предками, с прошлым, где осталось много хорошего. И это хорошее надо перенести в настоящее.
6. Вывод.

-Таким образом, В.Крупин «пробуждает» наше сознание, вновь обращаясь к вечным вопросам жизни и пытается на них дать ответ.

7. (Проецируется.  Л.Н. Толстого)

На фоне музыки Чайковского звучат слова:
-«Всегда надо помнить, что жизнь наша может и должна быть лучше. Помнить это надо не затем, чтобы осуждать жизнь других людей и свою, не исправляя ее, а затем, чтобы стараться с каждым днем и часом становиться хоть немного лучше».(Л.Н.Толстой).
-Помните заповеди Божии.
