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Кто сказал, что чудес не бывает? Я точно знаю, что это не так. Чудеса, конечно же, происходят нечасто, но  рождественская ночь никогда не обходится без волшебства. В Сочельник чудо непременно   случится с тем, кто больше всего в  нем нуждается.           
Жила – была на свете маленькая девочка Олеся. Хорошая и пригожая. Но тоскливо ей было и одиноко. А жила Олеся в Медведевском детском доме. Всем хорош был этот дом, но мечтала девочка о настоящей семье с мамочкой и папочкой. И решила Олеся в рождественскую ночь загадать желание. С огромной надеждой смотрела она в звездное рождественское небо и шептала: «Господи, помоги, дай мне семью. Я буду самой лучшей дочерью на свете». По ее щекам текли слезы, то были  слезы надежды и веры. И вот однажды  в приют пришли милые муж и жена. Они хотели взять в свою семью ребенка. Молодая женщина добрыми глазами посмотрела  на Олесю, а потом сказала: « Мы пришли за тобой, дочка. Теперь ты будешь жить с нами, если захочешь». Это было настоящее чудо! « Неужели я буду жить в семье, и у меня будут мама и  папа, братья и сестры?» - думала   Олеся, и ее маленькое сердечко радостно билось в груди.  
Привезли добрые родители Олесю к себе домой в хутор Писаревка. Теперь  она ходит в Кондрашовскую школу, учится в 5 классе. У нее есть  настоящая семья. Олеся счастлива. Кто сказал, что чудес не бывает?  Еще как бывают! Откуда я знаю? Потому что Олеся – это я.                                                                               
