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Старшей вожатой Шахрай Л. И.
2009 г.

Я работаю старшей вожатой в Кондрашовской средней общеобразовательной школе с 2003 года.

В своей деятельности я руководствуюсь Конституцией Российской Федерации, указами Президента Российской Федерации, решениями Правительства Российской Федерации, органов управления образованием по вопросам образования и воспитания обучающихся, правилами и нормами охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты, а также Уставом и локальными правовыми актами школы (в том числе и распоряжениями директора, должностной инструкцией вожатого).  Основными направлениями своей деятельности считаю:
· Содействие  развитию  и  деятельности  детской  общественной организации «Дружба»

· Организация досуга школьников.

Вся моя работа способствует развитию и деятельности детской общественной организации «Дружба». Работу с детьми я строю на принципах добровольности, самодеятельности, гуманности и демократизма с учетом инициативы, интересов и потребностей школьников. Стараюсь организовывать их коллективную творческую деятельность в соответствии с возрастными интересами и требованиями жизни. Считаю очень важным, чтобы члены нашей школьной организации знали о других действующих детских и молодежных организациях, объединениях и могли перенять их опыт и поделиться своим. Для этого я систематически организую наглядное оформление школы по тематике проводимой мною работы. Благодаря этому мне удалось создать в школе благоприятные условия, позволяющие детям проявлять гражданскую и нравственную позицию, реализовывать свои интересы и потребности, интересно и с пользой проводить свободное время; Наша детская организация работает по следующим направлениям:
· Гражданско - патриотическое;
· Здоровьесбережение

· Самоуправление

· Правовое воспитание
· Воспитание эстетической культуры

Учащиеся школы с 2 по 11 класс являются членами ДО «Дружба» и объединены в разновозрастные ступени. Первая ступень - «Родничок» - это дети с 2 по 4 класс, Вторая ступень - «Школьная дума» - это дети 5-11 класс. Первоклассники   пока   не   являются   членами   организации,   но  над  ними шефствуют учащиеся пятого класса. Разновозрастные группы на школьном ученическом собрании избирают совет ДО.
В начале учебного года я вместе с заместителем директора по воспитательной работе организую выборы председателя детской организации. В школе проводится избирательная кампания. Учащиеся с 9 по 11 класс выдвигают своих кандидатов на пост председателя Школьной Думы. Все члены ДО «Дружба» принимают участие в выборах.
Вся воспитательная работа школы строится в соответствии с общешкольной программой воспитания «Я - гражданин России». Поэтому
· Поздравительная открытка ветерану

· Конкурс чтецов


· Конкурс военно - патриотической песни
· Приводим в порядок памятники и т. д.

· Готовим литературно - музыкальные композиции.
Конечно, гражданско-патриотическое направление является приоритетным, но моя работа строится с учётом и других направлений. Не менее важным я считаю здоровьесбережение. Этому в работе с детьми уделяю большое внимание. Я стараюсь заботиться о здоровье и безопасности доверенных мне обучающихся. В работе с учащимися соблюдаю нормы и правила охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты. Каждое утро провожу зарядку с младшими школьниками. Спортивные соревнования, походы, спортивные праздники, Дни здоровья - вот далеко не полный перечень нашей с детьми работы. В 2007 году мы с членами ДО приняли участие в межмуниципальной акции «Быть здоровым - модно!». Для более эффективной работы я поддерживаю тесные контакты с органами местного самоуправления, СДК, сельской библиотекой, ЦДТ, спортивной школой и другими общественными организациями.
Эстетическое воспитание - важная часть моей работы с детьми. Всю работу в этом направлении я строю таким образом, чтобы приобщить воспитанников к культуре, искусству, творчеству. Стараюсь помочь детям овладеть навыками декоративно-прикладного творчества, основами исполнения песни и танца, попробовать себя в роли художников-оформителей. Традиционным стал конкурс «Школьная звёздочка». Где каждый может раскрыть свой талант. Для реализации эстетического направления в работе ДО я очень тесно сотрудничаю с Иловлинской школой искусств. Уже стали традиционными выездные концерты этого талантливого коллектива в нашу школу. Неоднократно мы с учащимися сами посещали их концерты в Иловле.
Вся моя работа вожатого направлена на создание условий для реализации интересов детей в общении со сверстниками и взрослыми, в умении найти подход к собеседнику. При подготовке и проведении КТД я даю возможность детям самовыразиться и самореализоваться. Главной целью своей работы старшего вожатого я считаю формирование лидерского ядра в детском объединении, способного представлять и защищать права своего объединения. В процессе совместной деятельности мы решаем следующие задачи:
· развивать лидерские качества в учащихся;
· повышать творческую и деловую активность ребят;
· воспитывать   «чувство   локтя»,      ответственности,   а   так   же   давать специальные знания и навыки, позволяющие вести за собой;
· научить ребят самостоятельности, а так же способности защищать свои права;
· уметь проводить КТД
Основным направлением в своей работе я считаю гражданско-патриотическое и строю свою работу с детьми в соответствии с этим направлением. С ребятами младших классов, которые образуют первую ступень ДО «Родничок», я систематически организовываю и провожу цикл занятий «Мы теперь не просто дети». Такие мероприятия нацелены на создание условий для реализации ребёнка в школе. Провожу экскурсии на предприятия сельскохозяйственного назначения, где учащиеся знакомятся с работой хлеборобов. Итогом является праздник «Как хлеб на стол пришел». Этими мероприятиями дети закрепляют экологический опыт взращивания хлеба, вырабатывают свою жизненную позицию. Особое внимание в этой работе я уделяю развитию патриотических чувств и любви к своей малой Родине. Ребята задолго готовятся к этой экскурсии, в библиотеке подбирают подходящую к данной теме литературу, черпают оттуда нужную информацию. После этого мероприятия ребятам предлагается описать свои впечатления об экскурсии. В ходе создания мини - сочинений члены ДО проявляют свою фантазию, индивидуальное и коллективное творчество. Тем самым они сами управляют своей внешкольной жизнью и организуют свой досуг.
Полученные знания ребята в дальнейшем развивают и углубляют в работе во второй ступени детской организации «Дружба», которая называется «Школьная дума».
Здесь ребята пишут сочинения на различные конкурсы, выступают на конференциях с защитой своих учебных проектов, участвуют в районных и областных конкурсах, создают значимые, полезные для общества социальные проекты, занимаются исследовательской работой. Наши учащиеся каждый год становятся призёрами в различных областях деятельности. Так в 2007 году мы участвовали и заняли первое место в районном конкурсе «Лидер 21 века», принимали участие в акции «Покормите птиц». На протяжении последних четырёх лет мы занимаемся Социальным проектированием, неоднократно занимали призовые места в защите социальных проектов на районном и областном этапах всероссийской акции «Я - гражданин России».
Традиционно каждый год проводим в школе экологический праздник «Земля — наш дом». Лучшие работы мы представляем на районном экологическом празднике. В 2007 году мы заняли второе место в номинации «Природа и фантазия» и второе место в конкурсе «Экологический калейдоскоп».
Для развития гражданственности и патриотизма я обязательно использую и наши общегосударственные календарные праздники. 2 февраля - День великой победы под Сталинградом, 9 Мая - День Победы, 4 ноября -День народного Единства. Вот, где раскрывается широкий диапазон действия детской организации «Дружба». Стали традиционными такие Коллективные творческие дела:

Операция «Забота» - помощь на дому ветеранам, вдовам, пенсионерам - всем, кто нуждается в помощи.
Таким образом, развивается школьное самоуправление. Ребята приучаются к самоорганизации, ответственности, готовности, и умению принимать жизненные решения. Наша совместная деятельность помогает школьникам решать проблемы, возникающие в отношениях с педагогами, товарищами, родителями, адаптироваться в коллективе, завоевать признание, занять определённый социальный статус среди сверстников. Конечно же, главными в моей работе являются дети. Эта работа мне нравится. Мне очень интересно заниматься с детьми, проводить разные мероприятия и просто общаться с ними. И поэтому я всегда стремлюсь стать для них центром интересной школьной жизни. Собираю вокруг себя ученический актив, стараюсь создавать благоприятные условия для их развития и самореализации.
Я думаю, что эти слова можно отнести ко всем вожатым - организаторам детского движения. Они стали девизом моей работы:
«... Сгусток энергии, буря страстей.
Впереди я в походе, впереди на работе,
В общем, свой человек для больших и детей».
