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2. Технологические сведения об опыте

І. Актуальность опыта

«К народным традициям должно быть величайшее внимание, их надо изучать и воспринимать всей душой, их надо осваивать».
А.Б.Салтыков.
      В настоящее время, когда очень, большое внимание стали уделять национально-культурному мировоззрению. Особенно важным является воспитание у подрастающего поколения любви к Родине, патриотизма, чувства гордости за свою страну. Это, пожалуй, самая трудная из всех выше перечисленных задач, так как в условиях современного общества, в эпоху рыночных отношений понятия «патриотизм», «любовь к  Родине», «гордость за свою страну» не всегда понимаются в их истинном значении. В современной школе эта задача решается, как правило, через преподавание русской литературы, истории России, обществознания, географии, а так же на уроках изобразительного искусства. Наиболее приемлемым для решения задачи воспитания любви и интереса к традиционной русской культуре является  курс обучения  пятиклассников «Декоративно-прикладное искусство в жизни человека».
       Декоративно-прикладное искусство по своему происхождению - искусство народное: народ создает вещи, народ находит им нужную форму и выражение, народ сохраняет найденную в них красоту и все свои достижения, передает нам в наследство. 
     Там, где есть традиции, где они живы и прочны, там имеется благодатная почва для расцвета профессионального декоративно-прикладного искусства. Веками народ в своем искусстве - в песнях, сказках, бы​линах, народных 

празднествах, танцах и предметах быта - стремился в художественной форме выразить свое понимание жизни, природы, мира. В этом и раскрывается самобытность его культуры. Российское народное искусство является частью многогранной духовной жизни народа, оно также прочно лежит в фундаменте, на котором основана вся русская национальная культура. И в народном искусстве, и в образах творчества в овеществлен​ной форме до нас доходит живой голос истории, голос культуры предшествующих поколений. Через эти вещи мы постигаем исто​ки, богатую историю нашей национальной культуры, видим душу народа. С этой точки зрения забота о развитии народного искусства есть забота о прогрессе национального самосознания, исторического самоутверждения и забота о дальнейшем развитии современной национальной культуры. 
       В произведениях декоративно-прикладного искусства мы  видим мудрость народа, его характер, уклад жизни. Академик Дмитрий Сергеевич Лихачев писал: «…От отношения всех к народному искусству зависит его судьба. Забота о народном искусстве – это долг, счастливая и радостная обязанность каждого гражданина нашей великой многонациональной Родины». Следуя Совету Д.С.Лихачева заботиться о народном искусстве – значит сохранять его, а сохранить его можно - изучая.  
           На уроках в школе дети знакомятся с особенностями декоративно-прикладного искусства, у них формируются твор​ческие умения и навыки самостоятельно выполнять разнообраз​ные декоративные работы. Особое внимание уделя​ется раскрытию учащимся художественной выразительности на​родного искусства. Но, к сожалению, очень мало часов отводится в школьной программе для знакомства, изучения и освоения народных промыслов России. Передо мной встал вопрос: как сделать уроки изучения народных промыслов более углубленными, эффективными, а главное интересными для ребят?  Это стало целью моей работы вот уже в течение 3 лет, а именно:
Привитие интереса при изучении народных промыслов у учащихся 5 класса. Для достижения этой цели я решаю следующие задачи художественного развития учащихся:  
                               І. Педагогические задачи
    *формировать интерес к народным художественным промыслам;

     *знать истоки промыслов (гжельской керамики, Городецкой, хохломской  жостовской росписей; филимоновских, дымковских, каргопольских иг​рушек), их  современное развитие, главные отличительные признаки изделий (форма, материал, осо​бенности росписи, цветового строя, главные элементы орнамента, приемы письма);
        *учить творчески участвовать в создании художественного обра​за по мотивам народных иг​рушек, в выполнении росписи (импровизации) и отдельных ее элементов на основе традиционных приемов народных росписей; 
                                     І. Педагогические средства

     -    создание особой эмоциональной атмосферы урока 
·  диагностики, позволяющие выявить интерес обучающихся  к декоративно-прикладному искусству (тесты);

     -  создание комплекса игровых ситуаций для повышения интереса учащихся
                                                  2.Технология опыта
    Опыт работы по традиционной системе обучения в общеобразовательной школе, по программе Б.М.Неменского «Декоративно-прикладное искусство в жизни человека» в 5 классах позволили мне сделать вывод о том, что для привития интереса при изучении народных промыслов у учащихся необходима особая система. Это суждение подтверждается проводимым мною тестированием в 5 классах /данные 2005,2006,2007 учебных годов/.(приложение   ) Анализ ответов детей показал следующие результаты:

2005 – 56%;     2006 – 62%;    2007 – 77%  учащихся дали правильные ответы. При обсуждении трудностей, которые возникали у ребят во время работы с материалом, выявила проблему смешения главных отличительных признаков изделий декоративно-прикладного искусства (формы, материала, осо​бенностей росписи, цветового строя, главных элементов орнамента, приемов письма); истоков промыслов (гжельской керамики, Городецкой, хохломской  жостовской росписей; филимоновских, дымковских, каргопольских иг​рушек). Но в то же время дети достаточно владели знаниями в рамках изучения одного конкретного промысла. Для меня обозначилась  проблема: почему путались в названиях народных игрушек и промыслов, почему знания учащихся оказались не достаточно глубокими и прочными? Почему этот загадочный, удивительный мир оказался неинтересен? Проанализировав предлагаемые задания для учащихся по разделам «Древние корни народного искусства», «Связь времен в народном искусстве» отметила, что хоть уроки и объединены одной темой, задания для ребят оказались скучными: 
« Выполни эскиз декоративного украшения любого предмета крестьянского быта. Вначале продумай его форму. Она должна быть выразительной…» 
  «Вырежи из бумаги выразительную форму посуды. Ручку и носик можно выполнить отдельно, а затем приклеить…»  

 «Сделай эскиз одного из предметов быта: доски для резки хлеба, коробочки, подставки под чайник, игрушки-каталки. Укрась его по мотивам городецкой росписи…»

«Придумай и распиши свой поднос. Для этого возьми большой лист бумаги или картона. Выбери одну из форм подносов (можешь вырезать ее)…»

 Для ее решения  предложила создание творческих работ по мотивам народных промыслов и народных игрушек, объединив комплексом игровых ситуаций и приемов, 
поскольку эпизодический характер использования игровых ситуаций и приемов, используемый педагогами, не способствует привитию интереса учащихся к народным промыслам, следовательно, недостаточно эффективно отражается на формировании художественных знаний, умений, навыков; активности детей.  Под созданием комплекса игровых ситуаций  я понимаю упорядоченное, объединенное единой сюжетной линией творческое задание, ориентированное на познание, привитие интереса при изучении народных промыслов у учащихся 5 класса.
 Разработанная система комплекса игровых ситуаций включает в себя нескольких элементов:
1)  создание особой эмоциональной атмосферы урока на основе единой сюжетной линии;
2) ознакомление с предметами декоративно-прикладного искусства;
3) анализ произведений народных мастеров;
4) выполнение росписи предметов на основе народных промыслов; 

5) создание творческих работ по мотивам народных промыслов и народных игрушек.

Создание особой эмоциональной атмосферы урока 
на основе единой сюжетной линии
      В процессе восприятия предметов декоративно-прикладного искусства очень важен момент любования, эс​тетического переживания, сопровождаемый живой эмоциональ​ной реакцией учащихся на увиденное. Учителю необходимо дать  возможность учащимся внимательно рассмотреть изображения, создающие собирательный зримый образ — свое​образную прелюдию к рассматриваемой теме, помогающую «вхож​дению» в нее.
     Привитие интереса при изучении народных промыслов у учащихся 5 класса  - это живой творческий процесс взаимодействия педагога с детьми, в котором в полной мере реализуется ху​дожественно-педагогическое мастерство и индивидуальность учителя.
На уроке мне приходится создавать, выстраивать драма​тургию раскрытия темы, развивая основополагающие идеи, используя необходи​мый арсенал 
эмоционально-образных средств воздействия (зри​тельный, поэтический, музыкальный материал; фрагменты лите​ратурных произведений). Драматургия урока призвана обеспечить целостность воспри​ятия и создание благоприятных условий для художественно-де​коративной деятельности, связанной с решением учебно-творче​ских задач то ли на уровне создания эскизных проектов, то ли работы в конкретном материале.
 Каждый урок по теме строится по принципу со​держательной целостности, имеет свою мини-драматургию.
        Мне удалось привлечь интерес ребят при помощи двух сказочных образов. Не смотря на то, что пятиклассники уже достаточно взрослые и самостоятельные, услышав историю на манер народной сказки: «Однажды, после долгой дороги оказался Добрый Молодец в одной деревне. Устал, решил попросить воды напиться. Подъехал Добрый молодец к крестьянскому дому, взглянул и увидел, что крышу избы венчает горделивый конь-охлупень, на фронтоне узорчатые доски-полотенца  и доски-причелины, а наличники окон, словно теремки расписные. Верно, золотых дел мастер живет в этом доме …»   привлекли внимание учеников. Им стал интересен рассказ, услышанный не от лица учителя, не прочитанный в учебнике, а словно попав в добрую сказку, ребята узнали о декоративном убранстве избы от сказочного героя. 
     На следующих  уроках дети пятого класса ждали продолжения. И вместе с Добрым Молодцем мы вошли в дом, где гостеприимные хозяева встретили его по русскому обычаю. Так произошло знакомство с внутренним миром русской избы. 
Дальнейшее развитие сюжета получилось на теме знакомства с русским народным костюмом, а представила его -  Красна Девица, которую повстречал Добрый Молодец на народном праздничном гулянье. Дети очень увлеклись идеей совместного сочинительства сюжета (приложение   ), описывая при этом женский праздничный костюм в мельчайших подробностях: «белая с вышитыми рукавами рубаха, шелковый сарафан с узорной полосой и короткая епанечка из парчовой ткани, а на голове коруна, на косе  косник из бисера, бусы, серьги…Словно лебедушка…» так как согласно пословице: «Встречают по одежке…» встретил Добрый Молодец свою спутницу жизни. 
На урок врывается настоящая, большая жизнь, и это как бы раздвигает стены класса. Здесь те «зародыши», из которых вырастает чувство патриотизма.
Ознакомление с предметами декоративно-прикладного искусства
При знакомстве народными промыслами, в теме «Древние корни народного искусства» в процессе восприятия иллюстративного материала становится возможным затронуть следующие проб​лемы:
— разнообразие форм, материалов, декоративных элементов в крестьянском прикладном искусстве;
— единство конструкции и декора в предметах крестьянско​го быта;
— связь образного строя крестьянских вещей с природой, ми​роощущением, мировоззрением народа;
— ограниченность числа образов, мотивов, тем и богатство их вариаций в народном декоре;
— пластическое решение традиционного образа, мотива в раз​ных видах крестьянского бытового искусства;
— общность и различие предметов крестьянского быта своего региона, области (деревянная посуда, прялки, костюмы и т. д.) и представленных на страницах учебника;
— картина мироздания в образном строе крестьянских вещей;
— специфика образного языка народного прикладного ис​кусства;
— ощущение личности народного мастера в рукотворном крестьянском искусстве.
                     Анализ произведений народных мастеров
Человек издавна стремился украсить свое жилище и все, с чем ему приходилось сталкиваться в быту. При изготовлении любой вещи народный мастер не только думал о ее практическом назначении, но и не забывал о красоте. Красота и польза в его творчестве всегда были неотделимы. Из самых простых материалов — дерева, металла, глины, соломы — создавал он истинные произведения декоративно-прикладного искусства, раскрывавшие поэтическое представление мастера об окружающем мире. В народном искусстве всегда находила отражение родная природа. Скромные, хорошо знакомые с детства цветы и травы, преображенные фантазией художника, превращались на поверхности расписного изделия в яркий и выразительный орнамент. Обычный ковш в руках резчика принимал красивую и удобную форму утицы, а охлупень, венчавший крышу крестьянской избы, скульптурно обрабатывался в виде крутогрудого коня. Народное искусство складывалось веками, усилиями мастеров многих поколений. Секреты мастерства передавались от отца к сыну. Но, создавая новое произведение, настоящий мастер не только опирался на опыт прошлых поколений, но и старался найти свое оригинальное решение, одухотворяя каждое изделие своей личностью и талантом. От того оно как бы хранило тепло его рук.
     Декоративно-прикладное искусство имеет свой язык и свои законы. Выражая представление о прекрасном своими специфическими средствами, оно никогда не стремится слепо копировать окружающий мир, а передает только самое характерное и выразительное. Художник творчески перерабатывает формы, найденные в природе, с учетом конкретного материала, его декоративных достоинств и особенностей технологической обработки. Как уже отмечалось, красота и польза неотделимы, они органично сливаются в каждом подлинном произведении декоративно-прикладного искусства. При изготовлении любого предмета мастер уделяет большое внимание красоте формы. Но и ее он не может создавать без учета практического назначения изделия. Не задумывались ли вы над тем, почему обычный молочный кувшин всегда имеет широкую горловину, в то время как у других сосудов, предназначенных для кваса, меда или пива, горлышки чаще всего узкие? Секрет, оказывается, прост. Молоко, в отличие от других жидкостей, образует на стенках кувшина нерастворимые осадки. 

Удалить их можно только механическим воздействием, то есть мыть стенки молочных сосудов нужно обязательно с помощью тряпки или мочалки. Значит, горловина у них должна быть такой, чтобы в нее свободно проходила рука человека. И это должен учитывать гончар, формующий кувшин для молока. Всякое уменьшение диаметра горло​

вины ведет к тому, что сосуд нельзя будет использовать по прямому назначению. Большое значение имеет декоративная отделка изделий, которая не только усиливает

выразительность формы. Например, глазурование улучшает внешний вид гончарной посуды, делая ее более привлекательной. Одновременно керамическая посуда становится влагонепроницаемой и гигиеничной. Художник-прикладник должен уметь видеть тончайшие оттенки цвета в различных материалах, так же как их видит  живописец в природе.
 Во II четверти учащиеся продолжают знакомство с народным искусством на примере традиционных народных художественных промыслов России (филимоновская, дымковская, каргопольская народная игрушка; Гжель, Городец, Хохлома, Жостово и др.).
Необходимо дать пятиклассникам понимание того, что изде​лия традиционных промыслов — это творения ныне живущих мастеров и потому в них многое от нашего времени: и более высокий уровень профессионального мастерства, и обогащенные временем приемы исполнения, и использование машинной тех​ники параллельно с ручным трудом — рукотворчеством, и не​сколько иные мировосприятие и сам образ мастера, и более яр​кое проявление его индивидуальности.
Но наряду с этим современные народные промыслы сохраня​ют верность традиции, воспроизводя ее через излюбленные об​разы и мотивы и их разнообразные варианты, через наследст​венную культуру народного мастерства, укрепляющую духовные связи между прошлым и настоящим. Настоящее, несущее в се​бе прошлое и обращенное в будущее, осуществляет 
живую связь веков. Эта мысль проходит красной нитью через все за​нятия во II четверти.
Важно, чтобы на занятиях учащиеся научились понимать об​щую природу всех традиционных художественных промыслов и в то же время различия между ними. При решении этой зада​чи ведущим является метод сравнения, который дает воз​можность смотреть на вещь-образ, на отдельные элементы ор​намента одного промысла через призму другого, 
находить родственные и отличительные признаки, выявляя черты неповто​римого своеобразия. Так, например, через сравнение цветового строя элементов растительного орнамента в хохломской, городецкой росписях учащиеся начинают острее ощущать своеобразие и уникальность каждой из них.
Приобщению учащихся к искусству народных художествен​ных промыслов, «расширению» их духовного опыта способству​ет особая эмоциональная атмосфера урока, которая создается по​казом слайдов произведений искусства и природы, подлинных изделий, включенностью в художественную ткань урока музы​кальных произведений (народных и классических), поэтическо​го, научно-популярного, очеркового материалов, раскрывающих сутьевые моменты содержания урока.
Выполнение росписи предметов на основе народных промыслов
1) Воспитание у детей интереса к предметам искусства в быту.
2) Усвоение детьми различных приемов изображения декоративного узора.
3) Передача простыми приемами мотивов растительного узора.
4) Обучение детей композиционному рассмотрению узора на бумаге разного формата.
Игровые приемы, используемые мною для освоения техники росписей:
-восстанови последовательность;

-найди сходства в росписях;

-найди различия в росписях;

-какой предмет лишний; и др.

Создание творческих работ по мотивам народных промыслов и народных игрушек.
Герои продолжают знакомить ребят с изделиями ДПИ
Первый урок этой темы проходит в форме  театрализованного представления праздничной Ярмарки, на которой представлены народные ремесла и игрушки.  «Сыграли веселую свадьбу Добрый Молодец и Красна Девица и поехали на ярмарку за покупками для своего хозяйства. Купили понос жостовский, квасник гжельский, чаши хохломские, сундучок Городецкий да доски, а племянникам и детишкам своим будущим свистульку филимоновскую, карусель дымковскую, матрешку семеновскую и много ,много сладостей…» 
Результаты опыта
1 повысился интерес учащихся к ДПИ, дети участвовали в создании сюжетной линии:

устное, литературное творчество (приложение   )
2знания стали прочные и глубокие – ребята изготовили предметы по мотивам народных промыслов и игрушек (приложение   )
3.интерес детей вышел за границы урока: на занятиях кружка создали аппликативные работы из ткани по мотивам жостовских подносов (приложение     )
4. Изучение блoка темы закончилось Уроком-игрой «О, Счастливчик!»(приложение   )
5.на районной олимпиаде заняли 1,2место в номинации ДПИ (гжель,городец).

Заключение.

Народное искусство как никакой другой вид учеб​но-творческой работы школьников позволяет воспитывать в них определенную культуру восприятия материального мира, развивать творческие качества личности, обеспечиваю​щие готовность наследовать духовные ценности народного ис​кусства, быть готовыми вести диалог культур разных эпох и народов мира.
 В них вложена душа народа, его чувства и его представления о лучшей жизни. Поэтому они имеют такое огромное познавательное значение. в процессе обучения способствует развитию мышления, творческого воображения, художественных способностей школьников, хорошего эстетического вкуса, интереса и любви к народному искусству, искусству родного края.

Всегда хочется, чтобы урок был для ребенка как добрый и светлый праздник в этом желании моим первым помощником становится игра. Как она необходимы на уроке изобразительного искусства! Игра намного раздвигает границы нашего общения, окрашивает его в эмоциональные тона, когда мы отправляемся с ребятами в страну художественных материалов, в долину замечательных красок. Игра-сказка всегда делает чудеса на уроке.  

Даже самые непоседливые ученики сосредотачиваются, я вижу, как преображаются их лица, сколько радости и изумления в глазах ребят. А ради этого стоит перерыть гору детских книжек, по крупицам  собрать нужный материал, а то и  самой  сочинить сказку, стихотворение. 

Так в игровой форме подвожу ребят к восприятию произведений художников, которые нам предстоит рассматривать на уроке. Весь разговор,  конечно, протекает при самом активном участии самих ребят. Они с удовольствием вспоминают стихи, читают их на тех уроках, где можно эти стихи применить. С возрастом игра утрачивает свое ведущее значение в том виде, в каком она проходила на уроках у малышей. Теперь ее провожу в форме викторины, отгадывания кроссвордов. Подсказывают новые идеи и современные телевизионные игры. 

Давно известно, что игры активизируют процесс обучения. Применение игровых технологий на уроках изобразительного искусства в комплексе с другими методами и приемами организации учебных занятий, дает мне возможность укрепить мотивацию на изучение моего предмета, поддерживать интерес, увлеченность процессом, вызвать положительные эмоции, то есть создать благоприятный эмоциональный настрой урока, увидеть индивидуальность детей. Для учащихся игры – это способ самореализации, самовыражения, самооценки.

Игровые формы, применяемые мною на уроке разнообразны: 

подвижные игры (физкультминутки, игры в животных, игры на внимание);

игры-соревнования (дети делятся на группы, команды и выполняют условия игры);

диалоги с героями книг, сказок, мультфильмов;

ролевые игры.

Дети, особенно младшие школьники, очень любят быть волшебниками; как они сами говорят, “играть в сказку”. Почему сказка любимый детьми жанр? Наверное, потому, что она несет в себе самое важное психологическое содержание, как говорят сами дети, “любовь, добро и счастье”, переходящее от одного поколения к другому и не утрачивающее со временем своего значения. Сказка дарит надежду и мечты – предощущение будущего, становится неким духовным оберегом детства. (Примеры сказок см. приложение №2)

Но как бы велико ни было значение сказки для поддержания душевного мира детей, не одна она используется в качестве терапевтического средства на уроках изобразительного искусства. Тем и хорош этот урок, что он соединяет воедино многие искусства.

1) два комплекта картонных деталей, полученных путем разрезания квадратов

       8 фигур                                        7 фигур 

2) комплект картонных полукругов различной величины

3) набор деталей, включающий элементы двух предыдущих комплектов.

Все предложенные  для воссоздания объекты должны быть хорошо  знакомы детям. Они складывают изображения предметов, начиная с простых (гриб, кораблик, домик) и заканчивая более сложными (насекомые, животные, человек).

2.«Мазайка»

Даны графические изображения четырех данных геометрических фигур. Используя их многократно, с изменением размера и пространственного положения, нужно составить из них предметы.  

3. Дидактическая игра «Перевертыши».

Детям предлагаются наборы из 20 карточек со схематическими изображениями на них каких-либо предметов или простых геометрических фигур. В каждом наборе пять комплектов по четыре карточки с изображением одной и той же фигуры, но в разных пространственных ракурсах.

Дается установка дорисовать эти фигуры до какого-либо целостного изображения, не меняя при этом их пространственного расположения.. 

4. «Дорисуй картинку». Детям предлагаются карточки с упрощенным схематическими изображениями предметов и незаконченными линиями неопределенного характера, которые надо дорисовать так, чтобы получилась картина, например, волшебного леса. Можно разработать темы: «Волшебный лес», «Сказочная поляна», «Подводное царство» и т.д. 

5. «Рисуем настроение». Педагог предлагает детям нарисовать разное настроение каждой голове ребёнка. 

7. Упражнение «Волшебные кляксы». Дорисовать кляксу в известный образ

8. Упражнение «Волшебные пальчики». По отпечатку кисти дорисовать изображение.

9. «Охотник». Цель: увидеть в сплетениях линий образы знакомых животных; 

Задание: попытаться создать свою работу.

10. «Дорисуй линию». Дорисовать линию до известного объекта.  

11. «Дорисуй узор». Продолжить узор на вазе. 

12. «Симметрия». Дорисовать симметричный узор. 

13. «Ассиметрия». Дорисовать ассиметричный узор 

ПРИЛОЖЕНИЯ

ТЕСТ    Русское народное искусство (ДЛИ).
1. Русский срубный жилой дом.
а) Кремль;
б) терем;
в) палаты;
г) изба.
2. Как на Руси назывался языческий храм?
а) Святилище;
б) капище;
в) храм;
г) собор.
3. Бревно, венчающее кровлю русской избы.
а) Причелина;
б)охлупень;
в) полотенце;
г) рубель.
4. Как называлась лавка в русской избе в виде длинного ящика с крышкой?
а) Коник;
б) столешник;
в) оберег;
г) рубель.
5. Доска, идущая по свесу крыши, деталь декоративного уб​ранства русской избы.
а) Охлупень;
б) столешник;
в) полотенце;
г) причелина.
       6. Вид керамики из белой обожженной глины.
а) Фарфор;
б) фаянс;
в) майолика;
г) терракота.
7. Как называлась сказочная птица с человеческим лицом, изображаемая на старинных русских    лубочных картинках?
а) Алконост;
б) Феникс;
в) Филин;
г) Сокол.
8. Как называлось в Древней Руси украшение из серебряных или золотых монет, надевавшееся на шею?
а) Бусы;
б) гривна;
в) монисты;
г) ожерелье.
9. Девичий головной убор в виде полосы ткани, парчовой или вышитой золотой нитью.
а) Повязка;
б) кокошник;
в) кичка;
г) сорока.
10. Название хохломского узора.
а) Пупавки;
б) букеты;
в)кудрина;
г) мальва.

11. Самый первый прием в жостовской росписи.
а) Замалевок;
б) зарисовка;
в) набросок;
г) рисунок.
12. Гжельское изделие с округлым туловом и узкой шей​кой.
а) Кувшин;
б)скопкарь;
в) кумган;
г) братина.
13. Как в восточнославянской мифологии называется дух дома:
а) леший;
б) кикимора;
в) домовой;
г) злыдень.
14. Как назывались у древних славян обрядовые действия в память умершего?
а) Пиршество;
б) тризна;
в) триба;
г) поминки.
15. Как назывался древнерусский глиняный сосуд Х-ХП вв. с округлым туловом и двумя ручками?
а) Кастрюля;
б) казан;
в) корчага;
г) котел.
       16. Как назывался комод с шестью выдвижными ящиками, который стоял в хоромах царевны Екатерины Алексеевны?
а) Сундук;
б) скрыня;
в) бюро;
г) ларец.
17. Какой предмет верхней одежды был наиболее распро​странен у мужчин-россиян в XVII в.?
а) Опашень;
б) охабень;
в) ферязь;
г) кафтан.
18. Какой предмет верхней одежды был наиболее распро​странен у женщин-россиянок в XVII в.?
а) Сарафан;
б) летник;
в) опашень;
г) душегрей.
19. Старинная русская распашная одежда (мужская и жен​ская).
а) Опашень;
б) кафтан;
в) ферязь;
г) охабень.
20. Как в Древней Руси называли странствующих актеров, выступавших в качестве певцов, острословов, музыкантов, ис​полнителей сценок, дрессировщиков?
а) Кукольники;
б) шуты;
в) скоморохи;
г) потешники.
21. Как называется широкий открытый сосуд с носиком, из которого наливали в Древней Руси вино, пиво, мед на пирах?
а) Братина;
б) чара;
в) ендова;
г) ковш.
22. Как называлось в старину зрелище, массовая игра с пля​сками, пением, хороводами, театрализованными обрядами?
а) Олимпиада;
б) игрище;
в) поло;
г) ристалище.
23. Как называли бога грозы в славяно-русской мифологии, главу языческого пантеона?
а) Перун;
б) Стрибог;
в) Даждьбог;
г) Ярило.
24. Металл, из которого в Древней Руси делали роскошные чаши; в них подавали «красный» мед. Назовите его.
а) Бронза;
б)серебро;
в)золото;
г) платина.
25. В каком усадебном ансамбле в Подмосковье работает музей, где собрана большая коллекция керамики?
а) Гжель;
б) Кусково;
        в) Мураново;
г) Абрамцево.
26. Завершающий прием в городецкой росписи, который выполняется белой и черной красками.
а) Пупавка;
б)замалевок;
в) букет;
г) оживка.
27. Основной мотив декоративной росписи Жостова.
а) Пупавка;
б) букет;
в) кудрина;
г) венок.
28. Название гжельского сосуда, имеющего круглое тулово с отверстием посередине.
а) Кувшин;
б) кумган;
в) квасник;
г) чайник.
29. Как называется село, где в конце XVIII в. возник художе​ственный промысел, для которого характерна миниатюрная жи​вопись маслом на лаковых изделиях из папье-маше?
а) Хохлома;
б) Федоскино;
в) Палех;
г) Мстера.
30. Какой русский город с конца XIX в. прославился своими глиняными игрушками?
а) Сергиев Посад;
б) Мстера;
в) Гжель;
г) Хотьково.
31. Назовите город в Московской губернии, где зародилось фаянсовое и фарфоровое производство.
а) Вербилкин;
б) Хотьково;
в) Павлов Посад;
г) Гжель.
32. Назовите российский город, известный с конца XIX в. своей расписной деревянной посудой.
а) Сергиев Посад;
б) Палех;
в) Хохлома;
г) Хотьково.
33. Как назывался «бронежилет» во времена Александра Невского?
а) Камзол;
б) понева;
в) кольчуга;
г) дубленка.
34. Как называлось поселение славян в Древней Руси?
а) Хутор;
б)слобода;
в)село;
г) деревня.
Русское народное искусство.
1 - г;      2 - а;    3 - 6;         4 - а;    5 - г;     6 - а;    7 - а;    8 - 6;    9 - а;    10 - в;    11 - а;    12 - в;    13 - в;     14 - 6;     15 - в;    16 - б;     17 - г;    18 - а;    19 - в;    20 - в;    21 - в;    22 - б;                       23 - а;     24 - в;    25 - б;      26 - г;     27 - б;      28 - в;      29-б;  30-а;  31-г;   32-в;    33-в;    34-6.
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ИГРА «О, СЧАСТЛИВЧИК!»
/Предмет ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЕ ИСКУССТВО!
Тема: «Декоративно-прикладное искусство и жизнь человека» (по программе «Изобразительное искусство и худ. труд» под редакцией Б. М. Неменского 5 класс
Отборочные туры
1. Расставьте конструктивные части русской избы в порядке их рас​положения, начиная сверху:
1) Конь-охлупень;
2) Цоколь;
      3) Наличники;
4) Полотенце;
5) Причелина.
Ответ: 1), 4), 5), 3), 2).
2. Расположите народные праздники в порядке следования, начи​ная с Нового года:
1) Масленица;
2) Крещение;
3) Пасха;
4) Праздник Ивана Купалы;
5) Коляда.
Ответ: 5), 2), 1), 3), 4).
ВОПРОСЫ
На  1   балл.
• Народный праздник, на котором по традиции сжигается соломен​ное чучело?
А) Масленица         В) Святки
С) Крещение
        D) Первомай
• Что относится к произведениям декоративно-прикладного искусства?
А) Картины
        В) Иллюстрации
С) Игрушки            D) Гравюры
• Выберите декоративный элемент убранства избы.
А) Серьги
        В) Наличник
С) Воротник           D) Передник
• Какому народному промыслу соответствует роспись по металлу?
А) Хохлома
        В)Филимоново
С) Жостово             D) Скопино
На  4  балла.
• Нарядная женская фигурка в Дымковском промысле-называетея:
А) Барыня
             В) Сударыня
С) Девица-красавица        D) Матрёшка
• Лопасть — это конструктивный элемент
А) Русской крестьянской избы В) Свадебного костюма
С) Гербового щита
              D) Прялки
На  5  балла.
• «Кокошник» — это
А) Предмет домашней утвари
  В) Женский головной убор
С) Бревно, венчающее крышу избы D) Орудие охоты
• В гжельской росписи применяется особый мазок. Его называют:
А) Мазок-дождик
            В) Мазок-лодочка
С) Мазок с растяжкой       D) Мазок с размывкой
На  6  баллов  —  первый   «несгораемый   приз».
Назовите главный мотив хохломской росписи.
А) Стебелёк
В) Завиток
С) Былинка                         D)Травка
1 Почетное место, передний угол избы называется:
А) Иконостас
      В) Гостинец
С) Красный угол            D) Светлица
На   7 баллов.
• Материал, который используют для своих игрушек богородские мастера?
А) Липa
       В)Глина
С) Дуб                     D) Береста
• Бревно, венчающее крышу крестьянской избы, называется:
А) Причелина         В) Конь-охлупень
С) Фронтон
        D) Полотенце
На  8   баллов.
• Изобразительный знак в русской  вышивке, имеющий охранное значение.
А) Талисман
         В) Амулет
С) Оберег                D) Традиция
Отличительный знак, передаваемый по наследству.
А) Шпага
       В) Герб
С) Перстень            D) Орден
     На  9 баллов.
• Праздничный ковш с конской головой (предмет крестьянской до​машней утвари)   называют
А) Кучер
         В) Скакун
С) Лошак                 D) Конюх
• В переводе «декор» означает
А) Орнамент           В) Украшение 

С) Искусство             D) Роспись
На  10 баллов.
• На какой части монет принято помещать герб как символ принад​лежности определенному государству?
А) Аверс
В)Реверс    .
С) Гурт
D) Легенда (надпись на монете)
• Получеловек-полуконь в скопинской керамике и других народных художественных промыслах?
А) Сфинкс
       В) Кентавр
С) Полкан              D) Жеребец
На   11   баллов  —  второй   несгораемый  выигрыш.
• Центр народного промысла, где букет — основной мотив декоратив​ной росписи?
А) Городец
       В) Полхов-Майдан
С) Гжель                  D) Жостово
• Гжельское изделие, покрытое эмалью и цветной росписью называется:
А) Керамика
         В)Камея
С) Майолика           D) Витраж
На   12  баллов.
• На гербе какого российского города изображен медведь с топо​риком?
А) Ярославль
         В) Кострома
С) Владимир            D) Москва
• Цветные окна, украшение средневековых соборов в Западной Европе.
А) Мозаика
         В) Стеклярус
С) Витраж                D) Панно
Н а  1 3  баллoв .
• Искусство росписи ткани называется:
А) Терракота
       В) Батик
С) Гобелен               D) Фаянс
• Художественно исполненный тканый ковер для украшения стены?
А) Батик
        В) Гобелен
С) Терракота          D) Миниатюра
На   14  баллов,
      • Какой материал в современном выставочном декоративном искусст​ве предполагает                     следующие приемы обработки: ковку, чеканку, литьё?
             А) Металл
        В) Стекло 
             С) Пластмасса              D) Камень
На 15 баллов — Звание «О, счастливчик!» и памятный приз.
Искусство художественного украшения предметов быта (одежда, посуда, игрушки)

 с целью сделать их красивее, богаче, наряднее.

       А)Изобразительное       В)Декоративно-прикладное

       С)Бытовое                      D)Монументальное
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