Риторика в современной школе

Риторика — один из тех предметов, которые, безусловно, востребованы в школе настоящего и будущего.
Риторика — необходимый предмет культурологического характе​ра, реализующий идею обновления содержания образования. Она учит общению — тому, чему не учит специально ни один школьный предмет, включая русский язык и литературу.
Почему же риторика так важна для нашего времени?
Ни для кого не секрет, что в последнее время происходит снижение уровня речевой культуры. Например, мы слышим неправильные ударения в речи дикторов, грубые слова в речи участников радио- и телепередач, на​блюдаем их некорректное речевое поведение. Риторика воспитывает неприятие этих отрицательных явлений и тем самым способствует повыше​нию речевой культуры (а значит, и культуры вообще). Ведь культура, по мнению Ю. М. Лотмана, это то, как мы общаемся.
Нашим выпускникам предстоит жить в сложном и противоречивом мире. С одной стороны, это мир новейших достижений в области техники, мир открытых границ и больших возможностей для развития человека. (Например, возможность путешествовать, получить любую информацию по компьютерной сети.) С другой стороны, это мир, в котором люди мало общаются, одиноки, лишены привычной системы нравственных ценно​стей, живут бедной духовной жизнью.
Риторика помогает осознать общечеловеческие ценности. Так, рито​рика учит: будь внимателен к своему слову; помогай другим и словом, и де​лом; общайся так, как бы ты хотел, чтобы общались с тобой.
Нас и наших детей, привыкших делить мир на черное и белое, ритори​ка учит гуманитарному мышлению. Учит искать разные варианты реше​ния одной и той же задачи. (Например, как отказать, не обидев человека? Как отстоять своп убеждения, не поссорившись с оппонентом? Как так​тично оценить чью-то работу, чтобы у человека не опустились руки, а возникло желание сделать ее лучше?) В этом значение риторики как предме​та, помогающего будущему члену общества искать и находить выходы из различных неоднозначных ситуаций.
Таким образом, риторика развивает способности адаптироваться к из​меняющимся условиям жизни.
Риторика формирует позитивное отношение к миру, к личности, поиск конструктивных решений возникающих проблем. 
Этот важный предмет направляет школьников на то, чтобы они оцени​вали свою и чужую речь, развивает аналитические умения. Анализируя речевую ситуацию, ученик учится адекватному речевому поведению, так как учитывает, с кем он говорит, с какой целью, где, когда и как.
Тем самым риторика помогает школьнику в настоящем и будущем со​вершать меньше ошибок в общении, а значит, и меньше подвергаться стрессам.
Риторика готовит выпускников к будущей жизни — успешной рабо​те в коллективе, когда потребуется сотрудничать с коллегами, искать оп​тимальные решения проблем вместе с сотрудниками и начальством; возможно, общаться с клиентами или подчиненными. Следовательно, риторика выполняет важный социальный заказ.
Итак, знания и умения, приобретенные на уроках риторики, обогатят духовный мир ученика, повысят общую культуру (в том числе и коммуни​кативную), разовьют важный для каждой личности психологический на​строй на сотрудничество, толерантность, конструктивный подход к реше​нию различных проблем.
Таким образом, урок риторики — это урок жизни, а не просто предмет в расписании, хотя, конечно, он должен быть указан в школь​ном расписании.
