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  Ускорение социально – экономического развития страны требует совершенствования системы народного образования. Страна ждёт от школы социально  зрелой, образованной, гармонически развитой личности, способной принять активное участие в осуществлении перестройки экономической и общественной жизни нашего общества. Реализация этих задач возможна лишь через повышение качества учебно – воспитательного процесса, основной формой которого был и остается урок.

Сегодня к уроку предъявляются особые требования, одно из которых – повышение интенсификации обучения. В свою очередь интенсификация обучения не однозначное понятие. Оно включает:

· повышение общественной значимости мотивации учения;

· повышение результативности обучения и воспитания;

· развитие навыков самостоятельной работы учащихся;

· внедрение компъютерной техники и технических средств обучения, активизирующих учебную деятельность учащихся;

· широкое использование жизненного и трудового опыта школьников;

· внедрение активных методов и форм обучения;

     Педагогические приёмы нельзя механически тиражировать, одинаково повторять, превращая наработанное в стереотип. Всякий раз педагогический приём – новость, изобретение, озарение, творческое открытие! Каждый педагогический опыт уникален и неповторим, и верно говорят, что педагогика – не только наука, это – ИСКУССТВО.

     Делиться педагогическим опытом, использовать, отталкиваться от него, даже создавать свои педагогические школы – дело благое, нужное и, безусловно, необходимое.

      Педагогические теории рождаются только из положительной практики, и, если в дальнейшем они практикой не подтверждаются, значит это мертворождённые теории.

      Учитель – это нечто гораздо большее, нежели просто учёный, знающий человек.

       Учитель – это актёр. Он ведёт свою роль, и от его таланта ( или бездарности) зависит внимание или равнодушие публики. Ибо класс – тоже зритель. Но учитель -  больше чем актёр. Даже самый народный артист в конечном счёте не несёт ответственность за своего зрителя. А учитель - несёт…
      Учитель-  это ещё и режиссёр – постановщик. Он распределяет роли и сам следит за игрой своих подопечных. Главнейшая трудность в методике воспитания – это проблема перекачки человеческой личности от учителя к ученику. Разве может тут быть общая методика?

      Если писатели свободно создают книги, композиторы – музыку, то пусть учителя создают своё главное творение – человеческую личность.
     Современный учитель, ежедневно входящий в школьный класс, твердо знает, что он хочет. Правда, не всегда понимает, что желание научить своих учеников тому, что знает сам, зависит не только от наличия знаний у него, сколько от умения сделать эти знания достоянием учеников. Для этого надо постоянно учиться самому. 

        Зачем и чему? Знания ( программный материал) остаются всё теми же, а если меняются, то незначительно. Но мы живем в изменяющемся мире,  и без понимания природы этих перемен эффективное образование практически невозможно. « Эффективное образование» – это урок, на котором знания не только «даются», но и благодаря знаниям развивается ценностное к ним отношение.

      Как добиться наибольшей эффективности урока сегодня? Какими средствами поднять у детей духовную потребность в знаниях и стремление овладевать ими, совершенствовать их? В связи с постановкой таких вопросов и возникло понятие « нетрадиционные формы обучения». Пришло время отойти от общепринятых форм, искать свои методы и приёмы. Традиционный урок мало приспособлен для свободного обсуждения и не представляет возможности раскрыться каждому ученику, в наименьшей степени способствует их творческому развитию. Поэтому я пришла к выводу, что использование необычных форм проведения уроков географии (игр, соревнований, конкурсов, круглых столов, конференций и многих других) помогает серьезный и напряжённый труд сделать занимательным и интересным, дает широкие возможности для активизации учебного процесса. Я убедилась, что с помощью таких уроков можно развивать память детей, внимание, логическое мышление, сообразительность и их общий кругозор. Кроме того, уроки позволяют учащимся « проявлять себя», самоутвердиться, испытать чувство успеха.

        Уроки с различной формой организации учебной деятельности многообразнее и интереснее. Они имеют множество преимуществ, поскольку позволяют эффективно работать в условиях глубокой дифференциации обучения в рамках одного учебного коллектива.

       Это живые уроки, образные, содержат многочисленные факты. Играя свои роли, ученики моделируют свою профессиональную деятельность, задают вопросы, уточняют ответы, вступают в межличностные отношения, решают производственные и управленческие задачи.

       Учащиеся начинают иметь исследовательскую жилку, вкус к экспериментам. В них раскрываются такие качества как творчество, индивидуальность, самовыражение, раскрепощённость. Это помогает проводить уроки учителю более содержательно, вызвать интерес к углубленному изучению предмета, развивать их творческие навыки, а это в свою очередь делает урок увлекательным, поддерживается психологический комфорт и дружественная атмосфера взаимодействия.

       Эффективность таких уроков основывается на широкой реализации связи с жизнью, на применении новых форм обучения. Но они сложны в управлении,

 вследствие чего их проведение предъявляет высокие требования к мастерству учителя. 

       Учитель как верный друг и добрый наставник, прежде всего, должен пробудить в ребёнке желание познавать, искать, экспериментировать. А для этого недостаточно пересказать ученикам параграф учебника или заставить их вызубрить правила.

       Погружение в мир знаний должно происходить при активном участии ребенка. Он должен искать, пробовать, и ошибаться. Только тогда можно добиться положительного результата, а значит, способствовать становлению личности, готовой к любым неожиданностям, уготованным ей судьбой.

     Применение нестандартных форм обучения позволяет значительно расширять поле деятельности учителя, отойти от строгих рамок урока с его не изменой структурой: опрос, объяснение закрепление,  домашнее задание. Не традиционные уроки позволяют разнообразить учебную деятельность, они способствуют повышению интеллектуальной активности учащихся, а следовательно, и эффективности урока. Они помогают создать атмосферу не - принужденности, увлекают, разряжают напряженную обстановку. 

    Следует помнить, что при проведении таких уроков в школе степень эффективности будет обеспечиваться при условии, если:     

    а) нестандартный урок будет приниматься в качестве одного из ведущих средств обучения;

    б) учитель хорошо владеет методикой преподавания нетрадиционных уроков;

    в) умело сочетает нетрадиционные и традиционные формы работы;

    г) владеет способностью диагностировать, отбирать содержание, констатировать дидактический процесс в рамках нестандартного урока;

    д) включает нестандартные уроки в систему своей работы.   

      Как показывает практика не совсем обычные уроки предполагают:

· использование коллективных способов работы:

обязанности распределяются между членами коллектива с учётом их индивидуальных особенностей и интересов. В процессе коллективной работы ведётся поиск оптимальных способов взаимосвязи членов группы, коррекция деятельности отдельных учащихся, если их действия не согласуются с общим планом коллективного труда;

· развитие умений и навыков самостоятельной работы, стремление к творческому поиску;

материал, преподнесённый в новой форме, воспринимается как информация, заставляющая задуматься, понять и запомнить;

заинтересованное отношение у учебному материалу;

при подготовке к уроку учащиеся сами ищут интересный материал, находят удивительные факты, вопросы, сочиняют стихи, песни на определённую тематику;

· активизация деятельности учащихся;
это уже не простые ученики, а активные участники учебного воспитательного процесса;

· овладение способами управления коллективной деятельностью;
уроки учат слушать, анализировать, учиться спорить, убеждать, отстаивать своё мнение, прислушиваться к мнению своих товарищей, находить выход в сложившейся ситуации, решать проблемные вопросы;

· становление новых отношений между учителем и учащимися;

· учащийся становится партнёром педагога по творчеству и атмосфере сотрудничества, коллективного труда. По – иному воспринимают учащиеся своего педагога: как интересного, грамотного, эрудированного человека, который стремится внести разнообразие в сложный процесс обучения и воспитания. Этот момент повышает интерес учащихся к учебной деятельности,  способствует совершенствованию профессионализма педагога, его энтузиазму и творческому подходу к работе;
· оценка деятельности учащихся их друзьями, товарищами по учебе:

            эта оценка для них подчас более значима, чем оценка педагога.

 В своей практике я использую в учебном процессе такие активные формы и методы обучения, как уроки-лекции, консультации, уроки-аукционы, уроки-сочинения, ролевые игры и т. д.

Можно выделить несколько групп необычных уроков. 

1. УРОКИ  С ИЗМЕНЁННЫМИ СПОСОБАМИ ОРГАНИЗАЦИИ

Урок – лекция «Парадокс». Лекция – обзор. Защита знаний. Защита идей. Урок вдвоем. Урок встреча. Урок взаимоконтроля. Урок творческого применения.

2. УРОКИ, ОПИРАЮЩИЕСЯ НА ФАНТАЗИЮ. 

Урок – инструктаж. Урок сказка. Урок творчества. Урок – творческий отчет. Урок сочинение. Урок – смотр выставки. Урок вернисаж. Театрализованный урок (спектакль, салон, сказка, студия, сюрприз). Урок – психодрама. Урок имитационного моделирования. Урок диалога культур. 

3. УРОКИ, ИМИТИРУЮЩИЕ КАКИЕ – ЛИБО ЗАНЯТИЯ ИЛИ ВИДЫ РАБОТ.

УРОК-ЭКСКУРСИЯ
Виды: по содержанию учебного материала (тематические, комплексные); по месту проведения; по основной дидактической цели и месту данной экскурсии в изучении темы. По времени проведения относительно изучаемых тем: вводные, предварительные, текущие, сопровождающие, итоговые или заключительные; комплексные.

Формы: исторические экскурсии по изучаемому предмету, кино, телеэкскурсии. Уроки обобщающего повторения по теме, разделу, курсу в форме экскурсии. Урок – заочная экскурсия. Урок – комплексная экскурсия. Урок – экспедиция. Урок – защита туристических проектов.

             Урок  - выпуск «живой» газеты. Путешествие в прошлое (В будущее). Заочное путешествие по стране.

             4. УРОКИ С ИГРОВОЙ СОСТЯЗАТЕЛЬНОЙ ОСНОВОЙ

Урок – игровая технология. Урок с дидактической игрой. Виды: обучающие, контролирующие и обобщающие дидактические игры,. 

Урок – ролевая игра. Виды: имитационные (направлены на имитацию определенного профессионального действия), ситуационные (связаны с решением какой-либо узкой конкретной проблемы – игровой ситуации), условные (решение, например, учебных или производственных конфликтов. 

Формы: воображаемые путешествия. Дискуссии на основе распределение ролей. Пресс – конференции. Урок – игра « Придумай проект». Урок – проверочный кроссворд. Урок в форме «Лото». Обобщающие уроки «Лото». Урок «Домино». Урок-соревнование. Урок-игра (обсуждение). Урок-турнир. Урок-блиц-турнир. Урок типа «Следствие ведут знатоки». Урок-игра «Клуб знатоков».
     Урок – деловая игра.

Виды: производственные, организационно - деятельностные, проблемные, учебные и комплексные. 

      Урок КВН. Игра – обобщение. « Что? Где? Когда?» Урок « Что? Где? Как?» Урок – эстафета. Урок – путешествие ( виды: обучающие, контролирующие и обобщающие дидактические игры). Урок изобретательства и защиты ученических  проектов. Урок  « Погоня за пятёрками». Урок « час воспоминаний или встреча с прошлым».

      Урок – игра « Морской бой». Урок – учебный бой. Урок – игра « Кто лучше знает и помнит». Урок – игра « Восхождение». Урок « Счастливый промысел». Урок – игра « Крестики – нолики». Обобщающий урок – викторина. Урок – состязание. Урок – конкурс. Урок « Погружение в древность».Игры – тренинги.

 « Звёздный час». Обобщающий урок – защита. « Поле чудес».   
5. УРОКИ, ПРЕДУСМАТРИВАЮЩИЕ ТРАНСФОРМАЦИЮ СТАНДАРТНЫХ СПОСОБОВ ОРГАНИЗАЦИИ.

Урок общественный смотр знаний. Урок – семинар. Урок – семинар в игровой форме. Итоговое собеседование. Уро зачёт. Урок – групповой зачёт. Урок – беседа. Урок – консультация ( виды: тематические и целевые ( уроки работы над ошибками, уроки анализа контрольной работы или зачёта и т. д.) Урок – практикум. Урок – моделирования.

6. УРОКИ, ОСНОВАННЫЕ НА ОРИГИНАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА.

Урок взаимообучения. Уроки, которые ведут ученики. Урок « Эврика».Урок – размышление. Урок – обозрение. Урок – решение. Урок – аннотация, урок – монолог. Урок – памяти. Урок – открытых мыслей. Урок – «Линия самореализации». Урок – панорама. Урок открытого письма. Урок – устный журнал. Философский урок. Урок жизни. Урок – заказ. Урок – диалог. Урок отрицания. Урок – портрет ( виды: « урок – монтаж», « урок – представление). Урок любви.

7. УРОКИ ПО АНАЛОГИИ С ОРГАНИЗЩОВАННЫМИ СОБЫТИЯМИ.

Урок – аукцион. Урок – ярмарка. Урок – конференция. Урок – пресс-конференция. Урок – защита диссертации. Урок – юбилей. Урок – суд. Тематический урок. Урок – «редакция». Конференция – диспут. Урок – конференция с целью профориентации. Урок – « бенефис». Урок – « посвящение». Урок – медицинский консилиум. Урок – концерт.

УРОКИ ПО АНАЛОГИИ С ИЗВЕСТНЫМИ ФОРМАМИ И МЕТОДАМИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Урок – исследование. Урок – исследовательское занятие. Урок – интервью. Урок – диспут. Урок – дискуссия ( виды: диалоги, групповые, массовые дискуссии). Урок – структурированная дискуссия. Урок – проблемно – проектная дискуссия. Урок – экспертиза. Урок – регламентированная дискуссия.. Дискуссия с элементами игрового моделирования. Урок – командная дискуссия ( дебаты). Урок парная дискуссия ( «вертушка»). Дискуссия –  «круглый стол». Урок – киностудия. Урок – « мозговая атака».

Одной из часто используемых нетрадиционных форм проведения уроков географии является игра.

            Игра сопровождала человека на протяжении всей истории его существования, развивая его способности, умения и навыки, приспосабливая его к жизни, передавая опыт предыдущих поколений. Игра – это форма деятельности в условных ситуациях, направленная на воссоздание и усвоение общественного опыта, фиксированного в социально  закрепленных способах осуществления предметных действий, в предметах науки и культуры. Действительно,  в игре как в особом виде общественной практики воспроизводятся нормы человеческой жизни и деятельности, т.е. она обеспечивает познание и усвоение самой действительности, способствует интеллектуальному, эмоциональному и нравственному развитию личности. Надо широко применять игру в учебном процессе, так как она даёт возможность облекать познание мира в иные формы,  не похожие на обычное обучение: здесь и фантазия,  и самостоятельный поиск ответа, и новый взгляд на известные уже факты и явления, пополнение и расширение знаний., установление связей, сходства и различия между отдельными событиями. С возрастом потребность в игре не исчезает, меняется лишь её характер и уменьшается время, которое ей уделяют.

Что же привлекает педагогику в игре? Какие качества игры являются дидактически ценными?
       Игра способствует усвоению знаний не по необходимости, а по желанию самих учащихся и проходит не формально, а заинтересованно.

Психолог А. Н. Лук пишет: « В игре нет принуждения. Это чисто добровольная деятельность». С этим связано и добровольное подчинение всех участников определённым правилам (традиционным,  либо же специально устанавливаемым с общего согласия). 

     Так как учёба часто строится на принуждении, игра воспринимается особенно радостно, а радость в свою очередь стимулирует расположение к учебному предмету, повышает интерес к нему.

      Игра даёт возможность учащемуся оценить себя на фоне других учеников.

     Умение же оценивать себя правильно – это важная способность человека,
     помогающая ему в жизни: недооценка своих способностей мешает человеку
     быть инициативным, решительным, энергичным.

Игра выдвигает как бы новый критерий оценки. Ведь победителем чаще всего бывает не тот, кто больше знает, а тот, у кого к тому же развито воображение, кто умеет наблюдать быстрее и точнее реагировать в игровой ситуации, «кто не просто располагает хорошей «кладовой памяти, но и сможет с умом пользоваться ее богатством». Игра характеризуется наличием двух планов. С одной стороны играющей выполняет реальные действие, связанные с решением в полнее конкретных задач: победить в таком – то конкурсе, осуществить поиск выступать в определенные роли… Перед учащимися не ставится прямая цель овладеть определенными знаниями умениями это оказывается как бы побочным продуктом игровой деятельности; с другой стороны, ряд моментов этой деятельности носит условных характер, что позволяет отвлечься от реальной ситуации с ее ответственностью, наказуемостью и дать волю фантазии, снять барьера страха, боязнь быть смешным получить плохую отметку. Учебная игра должна характеризоваться неопределенностью исхода и тем интриговать. Поэтому все должны участвовать в ней одновременно и при максимальной активности. 

Игра должна обеспечивать более высокую, по сравнению с обычными формами урока, обучающую, развивающую и воспитательную результативность.

Игра требует сотрудничества всего коллектива. Она создает атмосферу здорового соревнования, мобилизует творческие возможности учащегося, так как от его ответа зависит не только личная отметка, но и победа команды. Игра, следовательно, вырабатывает у учащихся чувство долга перед коллективом. А. С. Макаренко писал, что усилие, которые ученик делает в игре плодотворны, что в игре не заметно для себя учащиеся вырабатывают навыки и умение, необходимые для данного предмета, а также и такие, которые пригодятся им в жизни. Игры помогают не только проявлять способности, но и совершенствовать их, писал К. Д. Ушинский. Игра в руках хорошего организатора превращается в действенное орудие, как обучения, так и воспитания, требует от участников большого умственного напряжения и принося в то же время большое удовольствие. 

Эти признаки выступают как исходные при построении и оценки любого занятия, претендующего на методический статус урока игры. Вместе с тем у каждого такого урока имеются и некоторые типологические (групповые) признаки. В связи с этим существует следующая классификация игровых уроков. Все уроки этого типа делятся на

· учебно-ролевые 

· соревновательные. 

Отличительной особенностью ролевых игр-уроков является то, что их психологическую основу составляет механизм воображения. Учащиеся вместе с учителем представляют себя исполнителем определенных ролей, оказавшимися в заданной ситуации и во взаимодействии решающими соответствующую задачу. Учебно-ролевые игры, в свою очередь, делятся на несколько видов:

· с принятием учащимися определенных ролевых функций (масок); 

· с использованием сказочного сюжета;

· фантазирования; 

· деловые игры. 

 Нужно отметить, что в преподавании географии ролевые игры используются довольно давно. Это «игры – путешествия» по своей стране, по материкам и океанам. Они рассматривались, в основном, как способ внесения разнообразия в приемы обучения и для усиления учебной мотивации. В настоящее время игры не только усиливают мотивацию, но решают важнейшие задачи в развитии познавательной деятельности, способности осознанного усвоения знаний учащимися и их интеллектуальному развитию». Они способствуют групповой деятельности школьников, имитируют реальные действия, позволяют реализовать возможности межпредметных связей с другими дисциплинами. Ролевые игры способствуют экономическому и экологическому образованию и воспитанию школьников.

Мною разработано и используется много новых форм ролевых игр: пресс-конференция, заседание географического общества, телемосты, заседания политических и экогномиче6ских советов, встречи с учеными за круглым столом, «путешествия» и др. Игры проводятся как на уроках, так и во внеурочное время, как внеклассная работа по предмету. 

Опыт показывает, что большинство вариантов таких уроков требует значительной подготовки учителя и учащихся. Любая игра включает три этапа – подготовительный, основной (непосредственный процесс игры) и заключительный (анализ, обсуждение и подведение итогов)».

                ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП.
          Намечая тему для урока, рекомендуется брать сравнительно несложный и изобилующий фактами материал. Большой популярностью у учащихся пользуется актуальные темы современности. Игра может проводиться как по новому материалу, так и по пройденному; как по теме, так и по разделу.

         Определив время и сроки проведения игры, учитель разрабатывает предварительный сценарий, продумывает оформление кабинета, использование технических средств обучения, возможности соревнования, составляет список необходимой литературы для себя и учащихся. Обязательным условием ролевой игры является большее или меньшее участие всех присутствующих.

         При распределении ролей следует учитывать склонности и интересы учащихся, особенно при подборе руководителей групп (бригад). Однако это не единственный подход к распределению ролей. Можно, после создания групп (бригад), поручить руководителю каждой группы (бригады) взять со стола учителя одну из карточек, лежащую лицевой стороной вниз, с написанным заданием, а учащимся карточки с названьем ролей. Карточек с заданием столько, сколько создано в классе групп (бригад). Группы (бригады) формируются по желанию учеников, но в них должны быть школьники с разной подготовкой. 

          В подготовительный период совершенствуется сценарий игры. В этом активное участие принимают школьники. Учитель консультирует участников, направляет их деятельность.  

          Практика показывает, что подготовительный период в зависимости от содержания, целей, задач игры может длиться до 2 – х недель. Однако есть примеры ролевых игр, подготовка которых не требует длительного времени. 

            ОСНОВНОЙ И ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАПЫ – это сама игра и подведение итогов. Только тщательно продуманная методика организации и проведения всех трёх этапов, целенаправленные действия учащихся и учителя обеспечивают усвоение прочных знаний, развитие мышления, формирование устойчивого интереса к предмету.

               Многие игры по времени не превышают одного урока, но есть варианты игр, когда одного урока не хватает и в связи с этим рекомендуется сдваивать уроки. 

              Предлагаю учителям географии несколько вариантов игр разных по сложности и по времени, затраченного на подготовку и проведение.

               Ролевая игра для 8 класса при изучении раздела « Рациональное использование природных ресурсов и охрана природы».

ТЕМА УРОКА: « ОХРАНА ПРИРОДЫ - ДЕЛО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ» 

              Игра идёт в форме открытого заседания членов географического общества. На заседание приглашены специалисты по  с/х, эколог, географы, биолог, экономист, демограф, пресса, гости и др. 

Цели: Углубить понятие о рациональном использовании природных ресурсов и охране окружающей среды. Показать роль географии в решении этих проблем Осветить экологические проблемы своей области. Отработать умения анализировать государственные документы, схемы и карты. Воспитывать чувство ответственности за судьбу и будущее родного края. Оформление кабинета: карты Волгоградской области, физическая карта России, плакаты по охране природы, рефераты учащихся по теме, листовки – памятки.

ХОД ИГРЫ:

Заседание открывает « председатель географического общества»

 ( ученик).

Председатель: « Человечество подошло к такому рубежу, на котором 

                               принципы природопользования коренным образом 

                               придётся  пересмотреть. Ведь каждый год на нашей

                         планете вымирает один вид живых организмов ( это 

                                                по оценкам всемирного фонда диких животных).

                                                К 21 - му веку из большого количества видов может  

                                                исчезнуть один миллион. Это же трагично вот  

                                                поэтому тема сегодняшнего заседания является  

                                                актуальной».

   Далее председатель предоставляет слово экологу, который выступает с докладом на тему « Забота о природе» - дело государственной политики». По ходу выступления эколог демонстрирует « Красную Книгу России».

   Пресса вывешивает на дежурную доску плакат « Может случиться так!»

Председатель: Какие есть вопросы по докладу, дополнения? 

Биолог: В докладе ничего не сказано о том, какие виды флоры и фауны нашей области занесены в « Красную Книгу» России. Далее он рассказывает о фауне и флоре Волгоградской области, которая занесена в красную книгу России, при этом демонстрирует гербарий, показывает открытки животных. Предлагает присутствующим листовки – памятки о поведении в природе и просит размножить  среди учащихся школы и соседей.

Вопрос гостей: « Расскажите, как решается самая актуальная проблема современности – развитие экономики с сохранением благоприятных условий?»

Выступают: географы, экономист, демограф и др.

Сообщения сдаются председателю ( темы:  « Техника и мы», « Проблемы современного города», « Взаимодействие общества и природы», « Можно ли управлять использованием природных систем» и др.)
Поступает предложение члена Географического общества:

« Предлагаю создать штаб общества по охране природы в школе ( озеленить здание, создать зелёный патруль). 

Заседание голосованием принимает это предложение. 

Председатель: Слово просит специалист по сельскому хозяйству нашей области, он расскажет об эффективных методах защиты среды в зонах земледелия Волгоградской области.

Специалист   с/х говорит о резко  континентальном климате, о зонах степи и пустыни, о том, что в области свирепствует ветровая и водная эрозия почвы, о мерах принятых по борьбе со стихией.

Вопрос гостей: Как мелиорация влияет на сток рек области? 

Специалист с/х: - говорит о мелении рек летом и пополнении их в результате круговорота воды и природе. 

Председатель: Слово просят книголюбы.

Книголюбы предлагают новые книги по охране природы и каждую характеризуют. 

Пресса вывешивает «молнию», которую составили в ходе работы совещания. В конце «совещания» председатель предоставляет слово учителю географии, который его начинает стихами: 
                   «Не то, что мните Вы, природа! 

                     Не слепок, не бездушный лик, 

                     В ней есть душа, в ней есть свобода, 

                     В ней есть любовь, в ней человек!»

                                  Человек создан для того, чтобы жить в природе, окруженный ею, как неотъемлемая ее частица. Может быть и главная, но частица биосферы Земли. А Земля у нас одна! 

                                  Затем были подведены итоги, учитель объявил оценки за работу. Поблагодарил всех за участие в «совещании». Широкое использование краеведческого материала способствовало успешному проведению ролевой игры.

                    В настоящее время школьная программа предусматривает усиление краеведческой направленности в обучении географии, связь изучаемого материала с жизнью, всемерную активизацию учебного процесса, а через эту работу учитель должен воспитывать любовь к Родному краю, интерес к предмету, развивать личностные качества.

               Особенно этому способствует использование в содержании урока материалов и заданий, составленных на проблемной основе.

               Предлагаю ролевую игру, подготовка которой, ход игры и ее завершение осуществляются на одном уроке.               

На втором уроке по теме: « АНТАРКТИДА» - проводится ролевая игра. 

      Тип урока – изучение нового материала.

                    Методы: самостоятельная работа, групповая форма работы, беседа. Учащиеся пользуются учебником, атласом, стенными картами, картинами, имеющейся дополнительной литературой. Учащиеся подразделяются на группы. Каждая имеет своих геологов, климатологов, почвоведов, ботаников, зоологов, метеорологов, которые отправляются в заочные путешествие и подготавливают интересные сообщения по своей теме. 

 ХОД УРОКА:  по теме « Антарктида»

Учитель: Сегодня мы отправляемся в путешествие к самому загадочному,

                          далёкому и необычному материку, который был открыт самым  

                          последним из всех известных.  Шесть экспедиций получат задания. 

                          По возвращению с зимовки мы получим ответы на самые трудные 

                          вопросы о природе этого материка. Специалисты каждой экспедиции получают задания. 

1. Геологи. Какие особенности имеет рельеф Антарктиды?

                     Какие находки были сделаны геологами на материке?

                     О чем они свидетельствуют? 

                     Какими полезными ископаемыми богата земля материка?

2. Климатологи. Почему Антарктида самый холодный материк Земли?

                              Почему Антарктида даже в летний период плохо прогревается                                                                                                                                           

                              солнечными лучами?

3. Почвоведы. Объясните, почему в Антарктиде не развиты почвы?

                          Какие условия необходимы для ее образования?

4. Ботаники. Какие условия необходимы для произрастания растений?

                       Есть ли такие условия на материке?

                       Какие растения растут здесь?

                       Образуют ли они сплошной покров? Почему?

5. Зоологи. Почему все живое сосредоточено в узкой прибрежной полосе и 

                           тесно связано с морем?

                      Какие животные приспособились к суровым условиям обитания?

                      Почему синие киты занесены в Красную книгу?

6. Метеорологи. Для чего ученые изучают природу Антарктиды? 

                              Какие трудности приходится переносить зимовщикам?

Учащиеся рассказывают свои вступления (материал берется из учебника, дополнительной литературы, периодической печати.) 

  Подводятся итоги отчёта экспедиций. На дом учащиеся получают задание написать сочинение «Один день на ледяном материке».   

Обобщая сказанное, можно сделать вывод о высоком активизирующем эффекте игр по географии. При их разработке необходимо стремиться к сочетанию увлекательности с большой деловой направленностью. Перспективным представляется сочетание игры с дискуссией, совершенствование информационной и организационной обеспеченности игр.

             Практика показывает, что нестандартные формы организации уроков занимают все больше место в работе учителей.

             «Уроки – круглые столы» рекомендуется проводить только в старших классах. Для обсуждения за круглым столом следует брать исключительно значимые темы для всего курса, для своей области. Так, для обсуждения за «круглым столом» в классе можно взять темы: «Общие вопросы географии межотраслевых комплексов», «Экономика России – единый народнохозяйственный комплекс», а также некоторые вопросы при изучении своей области. Например, обсуждение экологических проблем и мероприятий по охране и преобразованию природы своего края. Целесообразно приглашать на заседание представителей разных уровней управления, как теоретиков, так и практиков.

               В конце учебного года в 6-8 классах провожу уроки «Что? Где? Когда?». Учащиеся готовят программные сообщения о выбранных ими самими фактах, явлениях или объектах. На консультации перед уроком уточняется тематика и время выступления. Кто за кем выступает на уроке определяет жребий-стрелка юлы, указывающая на сектор круга, где лежат конверты с темами и фамилиями авторов, их раскрывших.

               Предлагаю вариант урока «Что? Где? Когда?», который обычно является уроком обобщающего повторения. За неделю до проведения урока, сообщаю учащимся о сроках игры «Что? Где? Когда?», при этом обращаю внимание на наиболее важные вопросы и рекомендую дополнительную литературу по рассматриваемой теме. Выбирается ведущий, с которым обговариваю сценарий урока и его основные моменты. Предлагаю учащимся подготовить вопросы в занимательной форме и сдать их. Наиболее интересные, вместе с вопросами учителя, находят свое отражение на уроке. 

               В начале урока «Что? Где? Когда?» знакомлю школьников с правилами игры, выбирается жюри. Класс разбивается на три группы. Каждая группа для игры выделяет команду, капитана и болельщиков. На столе ведущего приготовлен круг, поделенный на 12 секторов. На каждый сектор положен конверт с вопросами.  

               Вызывается для игры первая команда. Ведущий приводит в движение юлу с начерченной на ней стрелкой, останавливаясь, юла показывает номер сектора, задание которого зачитывается. Играющей команде дается одна минута на совещание. Затем отвечает один ученик. Если его ответ неполный, члены команды могут дополнить ответ. Дополнения разрешается сделать болельщикам, но если дополнение сделает другая команда, то с играющей команды снимаются очки.

             После этого команды меняются. В течение урока команды два-три раза отвечают на вопросы. 

             В конце урока жюри подводит итоги, объявляет команду-победительницу и вручает сувениры, а учитель за лучшие ответы и активную работу объявляет оценки. 

             В шестом классе при изучении темы «Географическая карта», отрабатывая умения определять направления, географические координаты, высоту точек, местоположение на карте своего населенного пункта провожу «уроки-соревнования». Цель урока – закрепление выше перечисленных умений. Заранее формируются команды и жюри. Жюри вместе с учителем подбирает задачи, готовят оборудование для урока. Урок начинается с вводного слова учителя, затем разминка - предлагается две-три задачи с разными условиями на определение географических координат. Решение задач требуется объяснить. Потом идет конкурс «капитанов» на решение задач и их объяснение, конкурс команд на придуманные и предложенные ими задачи. Эти задачи по жребию решаются соревнующимися командами. 

             Все конкурсы выполняются в строго отведенное время. Завершается урок подведением итогов и объявлением команды победительницы и личного первенства.

             Интересно проходят «уроки-соревнования», планируемые как повторительно-обобщающие в 7-8 классах. На уроке преобладает групповая форма работы. Класс делится на группы (5 групп). Из лучших учеников (2-3 человека) по географии создается жюри, которое вместе с учителем продумывает систему оценок за все виды деятельности и дополнения. В начале урока группы получают задание – составить кроссворд по изученной теме, или ее части, зашифровав его. На это дается не более 6 минут. Через шесть минут ведущие по очереди предлагают классу свои кроссворды, изображая их на доске. Все кроссворды оцениваются, лучший – школьники записывают в свои тетради. Второе задание группам (3 минуты) – составить географический аукцион – игру, в которой представитель от группы задает играющим вопрос, допускающий несколько верных ответов (особенно это удачно проходит по природным зонам). За каждый правильный ответ начисляются баллы. Выигрывает та группа, кто до счета «три» последними дает ответ. Заключительное задание - в течение шести минут написать план-сценарий учебного кинофильма по пройденной теме. Стиль может быть серьезный, шуточный. Форма фильма – документальный, художественный, мультипликационный. Требуется соблюдать условие – чтение плана – сценария рассчитывается на 2 минуты. В конце урока подводится итог, объявляются команды – победительницы, активные участники получают отметки. 

             В старших классах может быть предложена форма – «урок – творческий отчет». Тема и дата урока объявляются за одну – две недели до его проведения. К этому уроку нужно сделать творческую работу по выбранной теме: написать реферат, взять интервью у специалиста, начертить карто - схему и т. д. Каждый выбирает себе дело по душе. Работать можно индивидуально, или группой, полностью самостоятельно или пользуясь консультациями. Отчет о работе должен содержать обоснование – почему выбран этот вопрос, изложение сути и выводы. Предварительно выбранное жюри просматривает работы, оценивает их, и отбирает самое интересные,  актуальные и глубокие для урока - творческого отчета. На урок приглашаются учителя других предметов, родители. Школьники выступают с отчетами, отвечают на вопросы. В конце урока подводится итог по всем работам учащихся. 

             В шестых – седьмых классах среди новых форм проведения уроков по географии выделяются «уроки-сочинения». За неделю до урока в классе объявляется тема, посвященная одному из вопросов программы и примерный план. Дома предлагается прочитать относящиеся к теме параграфы учебника, указывается дополнительный материал. В назначенный урок учащиеся пишут сочинение. На доске воспроизводится план, вывешиваются карты, картины, схемы, таблицы, выставлена дополнительная литература, атласы. На работу отводится 20-25 минут, затем по желанию учащиеся зачитывают свои работы. Обсуждение написанного проводится всем классом, учитывается число примеров, их раскрытие, логика мысли, географичность сочинения. Прочитанные работы оцениваются в классе. Остальные прочитываются и оцениваются следующим образом: учащиеся каждой парты меняются работами и получают домой задание написать аннотацию на сочинения товарища с оценкой к следующему уроку. Если оценка бывает спорной, то спор выносится на обсуждение класса на следующем уроке. 

Интересным, на мой взгляд, является «урок - дискуссия».      

Так  в шестом классе  по теме « Движения земной коры. Землетресение.» можно провести  « урок – дискуссию».

                  Основная цель урока: научить учащихся вдумчиво относиться к изучаемому материалу, уметь отстаивать свою точку зрения, учиться рассматривать явления в развитии с разных точек зрения.

                  Класс разбивается на три группы ( три ряда).

Учитель предлагает учащимся рассмотреть существенные три точки зрения на развитие земной коры:

· Рельеф Земли, как и рельеф Луны, не меняется;

· Рельеф Земли меняется очень медленно;

· Рельеф Земли постоянно изменяется, иногда изменения происходят очень быстро.

              Каждая группа учащихся получает задание рассмотреть одну из этих версий и доказать достоверность, или опровергнуть её. Группы должны вести спор научно, аргументировано, считаться с мнением других, в противном случае команда теряет очки. 

             Получив задание, команды в течение 6 – 8 минут обсуждают проблему, после чего идёт дискуссия.

             Предложенные выше формы организации уроков могут быть изменены с учётом состава учащихся, средств обучения, целей урока.

Практика показывает, что нестандартные формы организации и проведения уроков открывают для учителей возможности творческого поиска.

            Нетрадиционные формы провидения уроков сегодня довольно прочно вошли в жизнь нашей школы. Они дают возможность не только поднять интерес учащихся к изучаемому предмету, науки, а также развивать их творческую самостоятельность, обучать работе с различными, самыми необычными источниками знаний. Сама организация такого урока подводит учащихся к необходимости творческой оценки изучаемых явлений, особенно результатов деятельности человека, т. е. способствует выработке определенного позитивного отношения к природе.

            В процессе проведения этих уроков складываются благоприятные условия для развития умений и способностей быстрого мышления, изложение кратких, но точных выводов. Интерес к работе вызывается и необычной формой проведения уроков, чем снимается бесконечная традиционность урока, оживляется мысль. Такие занятия позволяют шире вводить элементы занимательности, что также повышает интерес к предмету.

            Наконец, традиционные формы уроков содержат в себе неограниченные в себе возможности в деле ликвидации перегрузки учащихся домашними заданиями путем использования различных способов изучения нового материала. При этом нисколько не умаляется необходимый уровень разносторонних научных знаний, более того – широко используется дополнительный материал. Уроки, так правило, требуют от учащихся сосредоточенной самостоятельной работы и прочных спорных знаний.

            Я пришла к выводу, что такие уроки развивают у учащихся самостоятельность в действиях ответственность, умение объективно оценивать свою работу и работу товарища. Кроме того, они учатся выслушивать мнения друг друга, отбирать лучший вариант ответа, вести дискуссию, работать с литературой, периодической печатью.  

            Нетрадиционные уроки развивают очень ценное качество человека – умение отбирать нужный материал, оценивая его в соответствии со стоящей перед ним задачей, а также умение кратко излагать свои мысли, делать выводы, давать оценку, описываемым событиям и явлениям.

            Роль учителя на данных уроках – координировать деятельность учащихся, следить за работой, помогать им по мере необходимости. Отсутствие скованности на уроке и необычность формы его проведения вызывает интерес к изучаемому материалу.         

            За годы своей работы я убедилась, что выбранная мною тема является актуальной на сегодняшний день.
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