Урок Мужества

200 огненных дней и ночей длилась Сталинградская битва – одно из величайших сражений второй мировой войны. В боевых действиях участвовало свыше двух миллионов человек, 26 тысяч орудий и минометов, более 2 тысяч танков и столько же самолетов. Солдаты Сталинграда выдержали такой натиск врага, какого не испытывала не одна армия в мире. 

В окопах Сталинграда стояли плечом к плечу сыны всех народов .Они не жалели своих жизней, стояли на смерть, за Волгой для них земли не было.
   Мамаев Курган – господствующая над городом высота – была местом ожесточенных боев, ключевой позицией обороны города. Защитники Сталинграда хорошо понимали значение кургана и называли его главной высотой России. Здесь они дали клятву: « Ни шагу назад – стоять на смерть!»

                                    Клятва
Клянусь: назад ни шагу!

Скорей я мертвый сам

На эту землю лягу,

Чем эту землю сдам.

Клянусь: мы будем квиты

С врагом. Даю обет,

Что кровью будут смыты
Следы его побед!...

А если я нарушу

Ту клятву, что даю,

А если вдруг я струшу

Перед врагом в бою,

Суровой мерой мерьте

Позор моей вины,

Пусть покарает смертью
Меня закон войны!

Тысячи наших соотечественников – простых, дорогих, любящих и любимых – не пощадили себя, кровью своей , жизнью своей отстояли этот курган, этот город на Волге, нашу будущую Победу, наш Мир.
Это было в феврале – самом снежном месяце русской зимы. Но земля мамаева кургана была тогда черной. Черным был снег, перемешанный взрывами с землей. Да и саму землю кургана нельзя было назвать землей: она была покрыта сплошным слоем искореженного, рваного, обгоревшего металла.
В центре города, у самой Волги, стоит бетонная стена. С любого теплохода видны начертанные на ней слова: « Здесь стояли насмерть гвардейцы Родимцева. Выстояв, мы победили смерть».

Здесь гвардейцы Родимцев приняли неравный бой, в котором победили. Победили отвагой и мужеством, великой кровью и самой смертью.

…Дом сержанта Павлова.

Дом солдатской славы. Простой ничем не примечательный Сталинградский дом. Но на личной карте фельдмаршала Паулюса, этот дом был отмечен как непреступная крепость. Непреступной крепостью сделали этот дом несколько солдат под командованием сержанта Павлова Я.Ф. и лейтенанта Афанасьева И.Ф. Не хватало оружия, боеприпасов, продовольствия, воды. И пятьдесят восемь дней они отбивали атаки врага, держали под пулеметным огнем площадь и ближние улицы, прикрывали расположенный рядом, в здании мельницы, наш наблюдательный пункт.
  Каждый шаг вперед был шагом героев. Шаг на подвиг и на верную смерть, от которого зависел исход боя, судьба Сталинграда, час Победы!   МИХАИЛ ПАНИКАХА…  Сентябрьской ночью батальон, в котором он служил стрелком – бронебойщиком, переправился через Волгу, и сразу приняли неравный бой. Семь фашистских танков шли прямо на бронебойщиков. Паникаха и его товарищи подбили один танк, затем второй. Но оставшиеся пять танков все шли вперед. Кончились патроны. Паникаха, взяв бутылки с горючей жидкостью, пополз навстречу танкам. Когда из разбитой пулей бутылки брызнула и охватила одежду бойца пылающая смесь, Паникаха живым факелом рванулся навстречу ревущему танку, разбил о его броню вторую бутылку и сам упал на моторную часть машины…
Медсестра ГУЛЯ КОРОЛЕВА дважды раненая, подняла в атаку бойцов и пала смертью героя.

Командир пулеметного взвода РУБЕН ИБАРРУРИ…
Сталинградский школьник – разведчик Саша Филиппов…

Боец народного ополчения, первая в стране  женщина – сталевар Ольга Ковалева….

Солдаты и генералы, танкисты и летчики, снайперы, разведчики. О них написаны книги. Их пробитые смертоносными осколками документы хранятся в музеях. Десятки улиц  названы их именем.
Величественный мемориальный комплекс на Мамаевом кургане, месте ожесточенных боев, напоминает о том, что защитники Сталинграда были сильнее смерти. Над волжскими просторами вознеслась прекрасная скульптура « Мать – Родина», вздымающая меч возмездия и как бы ведущая за собой неисчислимые войска. Несокрушимой уверенностью в победе веет от ее фигуры. Кто видел стены – руины, тот никогда не забудет эти серые суровые камни непокоренного города.
НИКОГДА НЕ ЗАРАСТЕТ ТРОПА К ВЕЛИЧЕСТВЕННОМУ ПАМЯТНИКУ НА МАМАЕВОМ КУРГАНЕ – ГЛАВНОЙ ВЫСОТЕ РОССИИ. РОССИЙСКИЕ  ЛЮДИ, ЗАРУБЕЖНЫЕ ГОСТИ ОТДАЮТ ДАНЬ ПОЧЕСТЕЙ ГЕРОЯМ, В ЖЕСТОКИХ БОЯХ ОТСТОЯВШИМ СВОБОДУ РОДИНЫ, СЧАСТЬЕ И МИР НА ЗЕМЛЕ.
